

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Королевой Екатерины Игоревны

«ЭКСПРЕССИВНЫЕ ГРАММАТИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА ЯЗЫКА В АСПЕКТЕ ФУНКЦИОНАЛЬНО-СЕМАНТИЧЕСКОГО ПОЛЯ (НА МАТЕРИАЛЕ СОВРЕМЕННОЙ БРИТАНСКОЙ БЕЛЛЕТРИСТИКИ)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.19. — Теория языка

Рецензируемая диссертация Королевой Е.И. посвящена изучению грамматических средств выражения экспрессивности в английском языке на примере нескольких художественных произведений.

Актуальность исследования Екатерины Игоревны обусловлена, необходимостью осуществления системного анализа экспрессивных грамматических средств английского языка на фоне недостаточной изученности функционально-семантической специфики категории экспрессивности.

Новизна исследования заключается в том, что в нем предпринято системное описание экспрессивности, являющейся одной из проблемных категорий английского языка, и создана классификация различных вариантов проявления экспрессивности в грамматике. Кроме того, по словам автора, "в лингвистической литературе функционально-семантическое поле экспрессивности разработано в недостаточной мере". Языковой материал современной британской беллетристики ранее также не рассматривался в аспекте изучения эмоционально-чувственной сферы в речевом общении.

Теоретическая значимость полученных Королевой Е.И. результатов определяется тем, что модель функционального взаимодействия экспрессивных грамматических средств английского языка представляет собой формально-содержательное единство, обнаруживающее принципы полевой организации. Таким образом, результаты проведенного функционально-семантического анализа экспрессивности вносят определенный вклад в развитие общей теории и практики моделирования полевых систем английского языка.

Практическая ценность работы состоит в возможности применения ее результатов в теоретических и практических курсах по грамматике, стилистике английского языка, прагматике, интерпретации текста, переводу, в обучении иностранному языку. Материалы и выводы работы также могут быть использованы в функционально-грамматических исследованиях, в изучении активных процессов в английском языке, выявляемых на материале современной беллетристики.

Отметим, что автореферат написан ясным и логичным языком, соответствующим нормам научного стиля. Содержательно автореферат представляет из себя плотный текст с большим количеством примеров и выводов, сделанных на основе обсуждения каждого рассматриваемого класса категорий. Основные положения исследования сопровождаются иллюстративным материалом, наглядно представляющим рассматриваемые функционально-семантические поля экспрессивности с их размытыми границами между ядерной и периферийными областями (стр. 14), а также систему грамматических средств выражения экспрессивности (стр. 24).

В заключении хотелось бы задать Екатерине Игоревне четыре вопроса:

- 1) Вероятно, в силу ограниченности текстового пространства автореферата, не до конца понятным остается методология разграничения между ядерными и периферийными значениями экспрессивности. Каким образом принимались решения относительно

этого разграничения? Почему эмотивность и интенсивность являются ядерными категориями, а оценочность, модальность и образность — периферийными?

- 2) Почему элитивы и грамматикализованные интенсифицирующие наречия разводятся по разным классам несмотря на их общую функцию отражения эмоциональной реакции говорящего на высокую степень проявления признака?
- 3) На стр. 11 приводится следующий пример: *'Singletons!' I shouted happily*. При этом в качестве иллюстрации эмоциональности говорящего выделено восклицательное предложение, представляющее прямую речь героини, а глагол речи с сопровождающим его качественным наречием, видимо, не учитываются как способы выражения экспрессивности. В связи с этим, возникает вопрос о приоритетности одних языковых приемов над другими.
- 4) В какой мере можно связывать выводы, сделанные на основе изучения экспрессивности в трех произведениях британской художественной литературы, с положением дел в английском языке в целом?

Несмотря на возникшие вопросы, приглашающие к дискуссии, содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертация Королевой Е.И. написана на высоком профессиональном уровне, представляет собой законченное, самостоятельное, важное исследование и является научно-квалификационной работой, в которой решаются серьезные задачи современной функциональной лингвистики.

Представленная к защите диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук «**Экспрессивные грамматические средства языка в аспекте функционально-семантического поля (на материале современной британской беллетристики)**» (по специальности 10.02.19 — Теория языка) отвечает требованиям п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842. Автор диссертации, Королева Екатерина Игоревна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности **10.02.19 — Теория языка**.

Романова Евгения Евгеньевна,
кандидат филологических наук, PhD,
доцент кафедры иностранных языков
Института философии и права
Уральского отделения Российской академии наук
(специальность 10.02.01 — Русский язык)
e-mail: evgeniya.romanova@icloud.com
Институт философии и права
Уральского отделения
Российской академии наук
620990, г. Екатеринбург, ул.Софьи Ковалевской, 16
Веб-сайт: <http://www.ifp.uran.ru>
Телефон: 8(343)374-33-55

10 октября 2016



Подпись *Романова Е.И.*
удостоверяю
Зав. общим отделом *Никонова А.И.*
Никонова А.И.